Гласность и финансовая отчетность по избирательным фондам

Принцип гласности и открытости в отношении избирательных фондов закрепляется опосредованно, через права и обязанности избирательных комиссий направлять в СМИ копии финансовых отчетов кандидатов и избирательных объединений, сведения о поступлении и расходовании средств избирательных фондов и др. 
Избирательное законодательство отрицает тайну банковского вклада применительно к специальным избирательным счетам кандидатов, избирательных объединений.
Пункт 7 статьи 59 Федерального закона налагает на кредитную организацию обязанность периодически предоставлять информацию о поступлении и расходовании средств на специальном счете кандидата, избирательного объединения.

Федеральный закон устанавливает круг адресатов, которым предоставляется данная информация: кроме кандидатов, избирательных объединений, такая же информация предоставляется и избирательным комиссиям, организующим выборы. 
На федеральных выборах, выборах в субъектах РФ установлен срок предоставления сведений о поступлении и расходовании средств избирательных фондов не реже одного раза в неделю, а менее чем за десять дней до дня голосования – не реже одного раза в три операционных дня, а при наличии системы “Клиент–Сбербанк” сведения предоставляются в машиночитаемом виде ежедневно, если это оговорено в договоре с филиалом Сбербанка России.

Структурные подразделения Сбербанка России, иная кредитная организация по представлению соответствующей избирательной комиссии, а также по требованию кандидата, уполномоченного представителя по финансовым вопросам избирательного объединения по соответствующему избирательному фонду, обязаны в трехдневный срок, а за три дня до дня голосования, немедленно представить заверенные копии первичных финансовых документов, подтверждающих поступление и расходование средств избирательных фондов. 

Согласно п.19 статьи 20 Федерального закона организации всех форм собственности и их должностные лица обязаны предоставлять избирательным комиссиям сведения и материалы бесплатно.

Соответствующая комиссия до дня голосования на выборах периодически направляет в средства массовой информации для опубликования сведения о поступлении и расходовании средств избирательных фондов. Редакции государственных и муниципальных периодических печатных изданий соответственно уровню выборов обязаны публиковать указанные сведения, передаваемые им комиссиями для опубликования, в течение трех дней со дня получения. Объем подлежащих опубликованию сведений устанавливается законом.
Кандидат, избирательное объединение не позднее чем через 30 дней со дня официального опубликования результатов выборов обязаны представить в соответствующую избирательную комиссию итоговый финансовый отчет о размере своего избирательного фонда, обо всех источниках его формирования, а также обо всех расходах, произведенных за счет средств своего избирательного фонда.

К итоговому финансовому отчету прилагаются первичные финансовые документы, подтверждающие поступление средств в избирательный фонд и расходование этих средств. 

Перечень прилагаемых к итоговому финансовому отчету документов определяется комиссией, организующей выборы. Законом может быть предусмотрено, что кандидат, избирательное объединение одновременно с представлением документов для регистрации представляют первый финансовый отчет. Избирательный кодексом Тверской области предусмотрено предоставление первого финансового отчета кандидатом, избирательным объединением на региональном и муниципальном уровнях выборов в Тверской области.
Копии финансовых отчетов не позднее чем через пять дней со дня их получения передаются комиссиями в редакции средств массовой информации для опубликования. 

Законом может быть предусмотрено, что редакции государственных и муниципальных периодических печатных изданий (соответственно уровню выборов) обязаны публиковать переданные им комиссиями финансовые отчеты (сведения из указанных отчетов) в срок, установленный этим законом. На федеральных выборах установлены сроки – в течение 3 дней со дня поступления отчетов, в Тверской области на региональных и муниципальных выборах такой срок установлен – в течение 10 дней со дня их поступления.
После дня голосования кандидаты, избирательные объединения обязаны перечислить неизрасходованные денежные средства, находящиеся на специальном избирательном счете гражданам и юридическим лицам, осуществившим пожертвования либо перечисления в их избирательные фонды пропорционально вложенным средствам. 
Кредитная организация обязана по письменному указанию соответствующей комиссии в бесспорном порядке перечислить оставшиеся на специальном избирательном счете неизрасходованные денежные средства по истечении 60 дней со дня голосования - в доход соответствующего бюджета.
Сведения о поступлении средств на специальный избирательный счет и расходовании этих средств размещаются Центральной избирательной комиссией Российской Федерации, избирательной комиссией субъекта Российской Федерации на своих сайтах в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет". При проведении выборов в федеральные органы государственной власти перечень сведений, подлежащих обязательному размещению, устанавливается соответствующим федеральным законом. При проведении выборов в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления обязательному размещению подлежат сведения:

а) о финансовой операции по расходованию средств из соответствующего избирательного фонда в случае, если ее размер превышает 50 тысяч рублей;

б) о юридических лицах, перечисливших в соответствующий избирательный фонд добровольные пожертвования в сумме, превышающей 25 тысяч рублей;

в) о количестве граждан, внесших в соответствующий избирательный фонд добровольные пожертвования в сумме, превышающей 20 тысяч рублей;

г) о средствах, возвращенных жертвователям из соответствующего избирательного фонда, в том числе об основаниях возврата;

д) об общей сумме средств, поступивших в соответствующий избирательный фонд, и об общей сумме израсходованных средств.

